

NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 18. SZÁM

ARA 50 FILLER

SZOMBAT, 1955. JANUÁR 22.

A fiatalság nevében

Hajdúböszörményben a Dózsa és a Vörös Csillag Tsz fiataljai a napokban DISZ gyűlést tartottak, küldöttválasztó és egyesülő taggyűlést. Tizenhat, tizenhét éves lányok és siheder fiúk gyűltek össze, a terem tele volt fiatalsággal, fel-fellobbanó jókedvvel. A fiúk arcáról gyáva mosolyok indultak el, hogy fészket rakjanak a lányok szemében, s talán mélyebben is, a szívükben. Csupa, alig észrevehető mosolyok voltak ezek, de melegítő, mint a tavaszi nap, s azonnai pirulást virágoztatók. A lányok szeméből visszarebbent a mosolygás, s a szemek szinte csókolóztak az iker mosolyváltásokban.

Az ember valahogy úgy van, hogy a szépség megsejtésében, az élet értelmének kitapintásában veszi észre, vagy döbben rá, hogy mennyire érték az élet, milyen gazdagság a fiatalság. És ha észrevette, és megfogalmazta magának, akkor még hatványozottabban érzi azt a veszélyt, amely az emberi élet fölött ólálkodik és a fiatalság életére tör. S ha felismerte ezt a veszélyt, amelynek megszüntetéséhez az emberi értelem egyetemes összefogása szükséges, akkor kényszerítet éri annak, hogy saját gondolatait és segítségét hozzáadja ehhez a harchoz, beálljon a hátként küzdők mind hatalmasabb táborába.

Napjainkban egy új háború borzalmait újra és újra emlegetnünk kell az emberiség érdekében. Emlegetni a fiatalság érdekében, mely egy új háborúban mindent veszíthet, ami a fiatalság joga.

Nem dicsekvésként mondjuk, de büszkék vagyunk rá, hogy a mi fiatalságunk megtanult gondolkodni. Megtanította az élet, az új társadalmi forma, melynek meg teljesebb megvalósításához a fiatalok értelme, a fiatalok szíve szükséges. A mi jövőnk Déva várát fiataljaink vérére, indulata építi szilárdra, tartóssá, és ennek az új jövőnek a megszerkesztése nálunk ma már törvény. Nálunk ma már törvény, hogy az életet jobba, szebbé, emberibbé kell tenni, hogy minden emberi lehetőséget meg kell ragadni jövőnk érdekében.

Mi fiatalok valahogy úgy vagyunk vele, hogy ma már egyre inkább unjuk az abnormis gondolatokat, s átlátunk hazugságuk elernyedését esernyőjén. Látnak, hogy a távoli boszorkánykonyhák gőzében új tervek forrnak, melyek atomháborúval, hidrogénbombákkal, nukleáris fegyverekkel rettegtenek. Háborúval és olyan fegyverekkel, melynek erejével és tragédiájával japán halászkok és megbomlott értelmű gyermekek vádolnak.

A fiatalság az emberiség örököse, az emberiség virága, s ha ezt megcsapja a halál dere, tevékenetlen marad a jövő fája. Lomb nélküli törzs, melyen se napsugár, se tavasz, se eső nem tud új rügyeket pattantani. S az új háború ezzel is fenveget. Az új háborúkat nyilatkozatai az atomfegyverek erejéről meghökkennek a világot és cselekvésre ösztönöznek minden becsületesen gondolkodó embert. Ezek a nyilatkozatok mind leszögezik, hogy egy atomháború letörölheti az embereket arcáról a mosolyt, véteget vehet az emberi értelemnek, de szétörölheti a bolygók útját is. Világtragédiát okozva.

És ez a világtragédia bekövetkezhet, ha az atombűnösök tovább játszanak vérrrel, fegyverrel, emberi értelemmel. Az atombűn egyre elterjedtebb fogalom, egyre elterjedtebb szóvá válik az emberiség szótárában, de ereje egyre vadolabb és egyre nyugtalanítóbb mindazok számára, akik lelkükben, gondolatukban hordják az atombűnt. Ma már mi, fiatalok is ezzel az atombűnnel vádoljuk mindazokat, akik új Wehrmachtot akarnak, akik az emberiség szívén szeretnék hallani a junkerszímák dobbanását.

A történelem esodálato: logikája azonban megtanított valamire bennünket. Arra, hogy az igazságnak nem lehet gátat szabni, s fenyegetésekkel, ijesztgetésekkel az emberiség előrejutását nem lehet megállítani. S arra is megtanított, hogy közös összefogással a halált le lehet győzni, a világveszélyt el lehet hátrítani. Napjaink történelme tanú rá, hogy a népek békeakarata, békevágya forrongó tüzzel sít elő minden ember szívéből, s az emberek békeakarata lebélykőzött a bűnösök kezét, a bűnösök szívét.

Az emberek békekaratában ott ver a fiatalok ereje is. Ott állnak a fiatalok is, békekné helyén. Bécsben, Prágában, Moszkvában, de ott állnak a Dél Sarktól az északi fények hazájáig, s mindenütt őrzik és lobogtatják a béke őrtűzét, a jövő jeleit. Hangjuk egyre inkább követelőbb lesz, hogy az atom hatalmát a fiatalság érdekében, a jövő érdekében győmszösztesse. Üzenetük stafétája végigfut a világon, s a szovjet atomtudósok javaslatait és tudományos terveit meghirdetik az egész földkerekségen. Az atomtudósok feladata, az atom rendeltetése az, hogy a világ arcára új mosolyt varázsoljon, új örömeit, lehetőségeit ezreit fogjanja meg az emberek szívében.

Ha fiatalság jövőjét latolgatjuk, számításunkhoz mándig hozzá kell kalkulálni a fiatalok erejét, a fiatalok véleményét. Ha Washingtonban, Párizsban, Londonban, vagy Bonnbán egy új háború méreteit tervezik, mi állítjuk és jósoljuk, hogy ezen új nyelbeütéséhez a fiatalságnak is lesz egy-két szava. Mi elismerjük és nyugtázzuk az atom erejét, de hozzátesszük mindjárt, hogy a fiatalság ereje sem május hó. A fiatalság ereje tavaszi napsugár, mely rügyekkel bambózza tele a világot, az élet acélos alapja, melyen a jövő fundamentumai nyugszanak. A fiatalság ereje az élet szeretete, a csólt íze, a pirulások bársónya, mely újra és újra vétőt mond háborúnak, bűnnek és halálnak.

A fiatalság nevében szólunk és tiltakozunk az új háború ellen, az atombűn ellen. Azoknak a fiataloknak a nevében is, akik élnek és azok nevében is, akiknek szívéből már elpergett az ifjúság méze, akik fölött már bodzabokrok és mezei violák suttogják az élet ezerszínű szépségeit. Tiltakozunk és tiltakozunk, mert fiatalok vagyunk, mert szeretjük az életet, hiszünk a népek mosolyában, az emberiség békeszeretében. S a fiatalság nevében küldjük üdvözlésünket a Bécsben ülésezett Béke-Világtanács Irodája által hozott határozatoknak, és a fiatalság lendületével készülünk a negyedik magyar békekongresszusra.

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

Versenyben a selejt ellen

Hazánk felszabadulása tizedik évfordulójának méltó megünneplésére a dolgozók széleskörű munkaversenyt indítottak. A terv teljesítése, az önköltségsökkentés, és a minőség megjavítása mellett a selejt csökkentésért is harcra indultak. Négy üzemben voltunk tegnap, tapasztalatainkról az alábbiakban számolunk be:

Gördülőcsapágygyár

Ami a 190 százalék mögött van

Példás rend uralkodik a Gördülőcsapágygyár közzörsi műhelyében. A bejáratnál felállított versenytábla rögtön tudat adja, hogy a terv teljesítésével nincs hiba. A műhelyben a dolgozók elhatározták: selejtmentesen dolgoznak. A feladat már az anyag kiválogatásánál kezdődik. Ha nem megfelelő forma kerül a közzörűkés alá, akkor abból jó munkadarab nem készülhet. Gondatlanságból, figyelmen kívül hagyásból szintén sok selejt adódhat. Főleg az éjszakai műszakoknál tapasztalható ez. Nem ritka az olyan dolgozó, aki egy-egy éjszaka: műszak alatt négy-öt munkadarabot is elront.

Decemberben Kulcsár Erzsébet például 129 százalékos tervteljesítése mellett 1064 forint értékű kárt okozott anyag munkájával. Szégyen ez egy ifjúmunkástól. A közzörűs műhely másik selejtgyártója Arany Imre.

Mikor megkérdezzük Arany Imrét, hogy mennyi a teljesítmény százaléka, büszkén közli, hogy sokszor a 190 százalékot is eléri. De amikor azt kérdezzük, ebből mennyi a selejt, már elkomolyodik.

— Bizony akad bőven. — Aztán a szivarzsebbe nyúl. Egymás után veszi ki onnan a végleges selejtjelentésről szóló lapokat. Arany Imre decemberben 903 forint kárt okozott selejtjével. Nemrég, január 4-én a 20-as fúrat közzörűlésnél négy darab selejtje volt: figyelmen kívül hagyásból. Január 5-én szintén négy darab selejtje volt.

Miért van ez így? Arany Imre a gépére és a rossz minőségű anyagra hivatkozik. Van rémi igazsága, mert hol az egyik, hol a másik gépre teszik dolgozni. De ennek ellenére is javíthatna munkáján, mert mint művezetője, Szajda Béla elvtárs mondja, több hónapon át selejtmentesen dolgozott. Jelenleg is megállná a helyét, ha nem lenne haragban a figyelemmel. Arany Imrén a sor, hogy ismét becsületet szerezzen munkájának és saját magának.

Kenyérgyár

Kovács Miklós, a VIII-as üzem dagasztójának terve

Tiszta, fehér ruhában és sapkában szorgoskodnak a Kenyérgyár VIII-as üzemrészenek kenyérdagasztói. Igyekeztükből látni, hogy fennem kenyeret akarnak a fogyasztók asztalára adni. A dolgozók közül Kovács Miklós elvtárs például hazánk felszabadulásának tizedik évfordulója tiszteletére vállalta, hogy negyedévi tervét határidő előtt teljesíti, a selejtet pedig 9,3 százalékra csökkenti. Bizony van itt is bőven tennivaló. Nézzük csak, miből adódik a kenyérgyártásnál a selejt. Erre legjobban Kovács Miklós elvtárs tud választ adni.

— Ha a Kovács nincs megérve és nem várjuk meg a rendes kelési időt, akkor a kenyér

Még néhány hónap és tíz esztendeje lesz annak, hogy hazánk a fasiszta rabság alól felszabadult. A dolgozók különböző módon emlékeznek az évfordulóra. Az írók színdarabokban, regényekben igyekeznek megörökíteni a felszabadulás nagyszerű tényét, a gyárak, üzemek dolgozói több és jobb gépek, közzükségleti cikkek készítésére tettek vállalat. Egyszóval munkával, munkaversennyel készülnek a felszabadulás tizedik évfordulójára.

Nemcsak üzemi munkások, hanem a dolgozó parasztok a tsz-ek tagjai, állami gazdaságok és géptelepházák dolgozói is versengenek, valamennyinek terve van, amit teljesíteni, sőt túlteljesíteni akarnak.

A Biharkezeszteszi Állami Gazdaság ártándi

Mai számból:

Grandpierre Lajos: Miért léptek be? (2. oldal) — Készül az ifjúság a DISZ II. kongresszusára (2. oldal) — „Véres vasárnap” — Ötven évvel ezelőtt történt Péterváron (3. oldal) — Negyven éves a debreceni orvosképzés (3. oldal) — Osszák be a Hajdúböszörményi Szpartakuszt a megyei labdarúgó bajnokságba (4. oldal)

Bútorgyár

A gyenge minőségű anyaggal haj van

A Debreceni Hajlított Bútorgyárban januárban a dolgozók hibájából még alig volt selejt.

Géptábla és gőzölés miatt azonban több munkadarab selejtje vált. A hajlítottban például sok munkadarab török-el a faanyag gyenge minősége miatt. Ilyenkor a tört darabokat mégogyyszer leszbáják és ha lehetőség van rá, gyermekasztalakká, székek előállításához használják fel.

Orvosi Műszergyár

Az első dekád eredményeivel nem dicsekedhetnek

A Debreceni Orvosi Műszergyárban, mikor érdeklődtünk a gyár munkájáról, azt a választ kaptuk, hogy nagyon kevés a selejt. De mikor jobban utána néztünk, akkor láttuk, hogy bizony az elmúlt évben is több, mint 10 százalékos selejtjük volt. Ebben az évben, az első dekádban is túlépték a megengedett 2,4 százalékot. Ezek a számok azt mutatják, hogy van bőven tennivaló az Orvosi Műszergyárban is a selejt csökkentése érdekében. Sajnos, ilyen tények mellett sem nagyon igyekeznek. Wagner Júlia elvtársnő pedig egyszerűen kijelentette, hogy erről a minimális selejtről nem is érdemes beszélni. Véleményünk szerint igenis érdemes. Ha a selejt túlnyomó része nem is a dolgozók hibájából, hanem a rossz minőségű anyag miatt adódik, akkor is beszélünk kell róla. Fel kell hívunk az illetékesek figyelmét a jobb anyagellátásra, mert így a magas selejt mind a gyár becsületét, mind az életünk cím elnyerését is veszélyezteti.

Eppen ezért az Orvosi Műszergyárban minél előbb fel kell számolni ezt a káros nézetet és nyíltan beszélni azokról a dolgokról, amik selejtet idéznek elő.

Pontos, hogy ne csak a Bútorgyárban, hanem az Orvosi Műszergyárban is anyagilag ösztönöz-zék a dolgozókat a selejt elleni küzdelemre. Ez lényeges követelmény a szocialista építőmunkáinkban. Így kívánja a haza és a dolgozó nép.

Fogadalom DÍZSES CSOKORBAN

brucellanemesítő telepének dolgozó sem akartak komaradni a felszabadulási műszakból. Ok is vállalat tettek. Felajánlásukat szeretettel, a nagy évfordulóhoz méltó ünnepélyességgel fogalmazzák meg. Dízses kivitelű fedőlap alatt, öt oldalon sorakoznak azok a pontok, amelyek rögzítik a vállalatokat. Többek között szerepel itt az, hogy a zsírsertéseknél napi 180, a hússertéseknél napi 230 gramm súlygyarapodást érnek el. Az a törekvés vezet a telep dolgozóit, hogy nemcsak hazánkat, hanem a népi demokrátiikus országokat is ellássák bang-negatív sertésállománnyal. Felajánlásukban a telep szépítésére, is gondoltak. Közél kétezer facsemétét és orgonabokrot ültetnek el április 4-ig, ezenkívül rendezik a telep járdáit, útjait.

A püspökladányi Kossuth Tsz. módjában most téliidőn össze-összejezzenek a tagok beosztásai. Van maróli. Most készült el a tsz évi üzemszervezési terv, a nemzeti közéleti helyzet és érdeklődés a tagokat és az újonnan belépett 25 tag is így ismerkedik a termelőszövetkezet belső életével. A zárszámadás óta huszonötön léptek be a Kossuthba. Az újságíró persze felteszi a kérdést az újonnan belépő tagoknak:

— Miért léptek be a tsz-be? Miért léptek be éppen a Kossuthba, holott van Ladányban más termelőszövetkezet is? A kérdésekre az elnökök, Tóth Lajos és a tagok válaszolnak, így, ahogy itt következik összefoglalva.

BÚCSÚ A RÉGITŐL
— Igazán nem könnyű szakítani a réggel, amit az ember megszokott, és amit többé-kevésbé meg is kedvelt. Mióta felszereztünk, nem láttunk mást, mint az egyéni parasztagdát életét. Ebbe születünk bele és ebben nőtünk fel. Azt hittük, hogy számunkra más élet nem is létezhetik. Ezért minden gondjával-bajjával, minden fáradságával és munkájával, de minden szépségével és bűvésztelével megszerettük az egyéni paraszti életet. Ez így van, ezen nincs mit tagadni. Voltak rossz évek, amikor szűkös volt az élet, de voltak bőséges évek is, amikor a kis gazdaság is megadott mindent, amire az ember vágyott, hiszen oly kevésre vágyott. Így folyt volna le életünk, ha meg nem változik a világ. Itt, La-

MIÉRT LÉPTEK BE?

dányban is megalakultak a tsz-esek. Sokan szemléltük kívülről, néha érdeklődéssel, néha bizony ellenségesen a csoportok életét.

A KOSSUTH-BAN TÁRSAS AZ ÉLET

— Mindnyájan világéletünkben küszködtünk a földdel, néha iszonyatos nehézségekkel kellett megbirkóznunk, és nem segített nekünk senki. Legjobb barátaink, komáink, sógoraink sem. De nem is tudtuk volna segíteni, hiszen ők maguk is hasonló nehézségekkel küszködték. S íme a Kossuthban pár évi tapasztalat, vergődés után felfedezték a tagok, hogy nincsenek egyedül. Nézzen csak körül az irodában, így téliidőn legalább tízen-tizenötön vagyunk itt. Esténként beszélgetünk, sakkozgatunk, malmozunk. És hetenként egyszer-kétszer moziba megyünk. Mindnyájan. Nagy szó ez most még számunkra! Hiszen néha évek hosszú során át egyetlen egyszer sem voltunk moziban, mert valami gyermeki hiábavalóságnak tartottuk. Meg aztán együtt ültük meg szilvesztert, a múlt héten teastet rendeztek fiataljaink. Jól mulattunk mi is. Hát nem szebb így az élet? — De vonzott más is. Itt, a Kossuthban aztán igazán nincs magára hagyva az ember. Egyéni korunkban ugyan honnan várhatunk segítséget? Sehonnan. Ha megszorultunk, éhezünk. Itt, a Kossuthban? Itt segít a tsz.

Pénz kell hízó vásárlásra? Ad a tsz. Nincs túlzódás? Ad a tsz. Nincs bűzód, mert valami oknál fogva el kellett adnod? Vagy elfogyott, mielőtt beléptél? Ad a tsz! Aki nem küszködtet át a múltat, aki nem küszködtött éveken át a holnap bizonytalanságával, az nem is tudja, hogy milyen határtalan megkönnyebbülést jelent ez számunkra. Biztos a holnapunk, a jövőnk.

AZ ÖREGSÉG BIZTOS, GOND TALAN

— Tavaly a Kossuth Tsz két munkaképtelen tagnak, akik már betöltötték a két évi tag-ságot, fejenként 2,5 mázsa búzát adott, aztán tíz kiló rizskását, öt kiló cukrot és öt liter olajat. Nem sok, még a háztáji gazdasággal sem. De már valami. Nem kegyelemkenyér. Emellett megkapják a földjárdékat is. A munkaképtelen öregek már nem éheznek és már nem igen vannak rászorulva másra. De a szociális alap még csak most kezd létezni, viszont az elkövetkező évek alatt rohamosan szaporodik majd. Biztosak vagyunk abban, hogy mire megöregszünk, a tsz mindennel ellát majd bennünket. Tudjuk, hogy minden kezdet nehéz. Az öregekről egyre jobban gondoskodunk, hiszen mindnyájan megöregszünk és saját örekorunkat istápoljuk. Azon igyekszünk, hogy megbecsült és gondtalan öregeink legyenek. — Megnéztük, persze

a termést is. Tavaly a Kossuth a búzából 8,8 mázsa átlagot termelt. Az egyéni? Alig érték el a hat mázstát. Tiszta a számítás, nyolc-ból vagy éppen kilencből több jut, mint hatból. De hozzájön még a rizs. Az aztán beszél. Nem is beszél, hanem egyenesen énekel! 23 mázsa termett holdanként a Kossuthban! Azon a szükken! Ilyenről még csak nem is álmodtunk. Van olyan tag nem is egy, aki másképp meg két mázstát kapott! A múltban tíz dekánként vettük, de csak ünnepnapon... Csak a nagykereskedőknél volt ennyi rizs.

HAVI KÉTEZER FORINTOS JÖVEDELEM

— Jó a jövedelem is. Tavaly összesen 33,14 forint volt az egy munkaképesre jutó javadalmazás értéke. Igaz, hogy nem sok. Sőt többben azt mondjuk, hogy kevés, s a magunk részéről nem is nyugszunk addig, míg 50-60 forintra nem emelkedik. De voltak olyanok, akik több mint ötszáz munkaképesre teljesítették. Ez sem sok, mert hallottuk, hogy a Szovjetunióban a szorgalmas kolhoztagok ezernél is több munkaképesre teljesítettek egy év alatt. Reméljük, jövőre nálunk a Kossuthban 40 forint lesz egy munkaképesre. Ez azt jelenti, hogy a háztáji együtt biztos a havi kétezer forintos jövedelem, ami-re sem adó, sem semmiféle teher nem esik. Hát hogy az ördögbe nem léptünk volna be ilyen körülmények között??!

Grandpierre Lajos

A Szovjetunió tervjelentése

A Szovjetunió Minisztertanácsa meletti működő Központi Statisztikai Hivatal közleménye ismerteti a Szovjetunió 1954. évi állami népgazdaság fejlesztési terve teljesítésének eredményeit, amelyek az ipar, a mezőgazdaság és a közlekedés fejlődését, a beruházások növekedését, a bel- és külkereskedelem forgalmának növekedését, a munkások és alkalmazottak számának növekedését és a nép anyagi és kulturális színvonalának emelkedését bizonyítják.

A Német Demokratikus Köztársaság kormánya helegyezt a szabad össznémet választások nemzetközi ellenőrzéséhez

A Német Demokratikus Köztársaság Minisztertanácsa csütörtöki ülésén foglalkozott azzal a nyilatkozattal, amelyet a Szovjetunió kormánya január 15-én a német kérdéssel tett.

Mint a hivatalos jelentés közli, a minisztertanács ki akarván küszöbölni a szabad össznémet választások kérdésében való megegyezés utolsó akadályát, kifejezetten magáévá teszi a szovjet kormány javaslatát, hogy az össznémet választásokat ejtsék meg nemzetközi felügyelet alatt.

A minisztertanács ezzel egyidőben rámutat, hogy a párizsi szerződés ratifikálása elzárna a Németország békés újraegyesítéséhez vezető utat. Ha a nyugatnémet kormány továbbra is a párizsi paktumok politikáját folytatná és a Német Demokratikus Köztársaság minisztertanácsának mostani, szabad össznémet választások létrehozását célzó javaslatát is elutasítaná, a Német Demokratikus Köztársaság kénytelen lenne a moszkvai értekezlet határozatainak szellemében a Szovjetunió iránti baráti viszonya alapján különleges intézkedésekhez folyamodni.

A szabad össznémet választásoknak és Németország békés egyesítésének megakadályozásáért azokra hárul a teljes felelősség, akik ratifikálják a párizsi szerződéseket — emeli ki a Német Demokratikus Köztársaság Minisztertanácsának üléséről kiadott közlemény.

A bonni kormány rendkívüli minisztertanácsán foglalkozik a Szovjetunió január 15-i nyilatkozatával

Nyugat-Németország lakossága körében nagy felháborodást keltett, hogy bonni kormánytényezők igyekeztek kitérni a német kérdésben tett szovjet nyilatkozattal kapcsolatban a konkrét állásfoglalás elől és azt hitték, hogy elcsépelet, hazug szövegek ismételtetésével most is „megúszhatják a dolgot”. A lakosság növekvő felháborodása most meggyőzte a bonni kormányt arról, hogy rosszul számított.

Hivatalos bonni jelentés szerint a rendkívüli minisztertanácsán foglalkozik a szovjet kormány január 15-i nyilatkozatával és hivatalosan állást foglal a német kérdés békés rendezésére tett szovjet javaslatokkal kapcsolatban. A jelentések hozzáfűzik, hogy bár Adenauer, aki csak január 28-án tér vissza téli szabadságáról, nem lesz jelen a minisztertanácsán, a szovjet nyilatkozatra vonatkozó nyugatnémet állásfoglalást a kancellár utasításainak megfelelően dolgozzák ki.

A Kínai Népköztársaság nemes gesztusa

Az Új Kína hírügynöksége pénteken felhatalmaztatta a következő közlést: Csou En-laj miniszterelnök Dag Hammarströmdél, az ENSZ főtűkárával folytatott megbeszélései során jelezte, hogy a Kínai Népköztársaság kormánya lehetővé teszi majd, hogy az elítélt amerikaiak hoz-

zatartozói, amennyiben kívánják — meglátogassák az elítélteket. Ugyanez vonatkozik azokra az amerikaiakra is, akiknek ügyében még vizsgálattal folyik. Csou En-laj jelezte továbbá, hogy a Kínai Vörös-kereszt Társaság erre nézve megteszi a szükséges intézkedéseket.

Nagy Imre, a minisztertanács elnöke fogadta a protestáns egyházi vezetőköt

Nagy Imre, a minisztertanács elnöke fogadta Berezky Albert református püspök, Péter János református püspök, dr. Papp László, a református teológia dékánja, dr. Vető Lajos evangélikus püspök és Deszéry László evangélikus püspök, protestáns egyházi vezetőköt, akik az Egyházak Világtanácsa evanstoni naggyűlésén képviselték a magyar protestantizmust.

Berezky Albert református püspök átadta a minisztertanács elnökének az Egyházak Világtanácsa határozatait, amelyekben a felfegyverzés ellen tiltakozik, valamint az atom- és hidrogénbomba használatának eltiltását követeli.

A fogadáson részt vett Horváth János, az Állami Egyházügyi Hivatal elnöke is.

Debrecenben szerepel a Szovjet Hadsereg Ének- és Táncegyüttese

Európai körútra során a Szovjet Hadsereg Ének- és Táncegyüttese Debrecenbe is ellátogat. Január 26-án este 7 órai kezdettel a Központi Kultúrotthonban Debrecen dolgozóinak ad műsort. Az együttes művészeti vezetője, A. Tupicin. Műsoron szovjet katonai és népi táncok, valamint orosz népdalok és zeneszámok szerepelnek. Jegyek 4-12 forintig a Műsorirodában válthatók.

Nyugat-Európában szerepel a Magyar Állami Népi Együttes

Január 28-án este az Arlberg-expresszel útnak indul a Magyar Állami Népi Együttes, hogy újabb hírnevet, dicsőséget szerezzen művészetével hazánknak. Csenki Imre Kossuth-díjas karnagynak és Rábai Miklós Kossuth-díjas koreografusnak, az együttes művészeti vezetőjének irányításával az ének-, zene-, táncokar felkészült már a nyugat-európai vendégszerelésre. A 117 fiatal művész most pihenéssel tölti idejét az indulásig. Az énekkar tíz napig bükkfeszterkeszteszt üdült. A táncokar és a zenekar most pihen Hévizen.

Mi a helyzet Costaricában?

A londoni rádió jelenti, hogy az amerikai államok szervezetének javaslatára tíz kilométer széles demilitarizált övezetet állítanak fel Costarica és Nicaragua határán. A két érdekelt or-

szág ugyanis elfogadta a szervezet erre vonatkozó javaslatát. Costarica és Nicaragua között azonban továbbra is feszült a helyzet.

BÉKES MEGYÉBEN, Köröstarcsán az elmúlt éjjel leszakadt és a bikákra zuhant a közlegyi állapot-istálló mennyezete. Gál Ferenc állatgondozó bátran behatolt a megrádt állatok közé a beomlott istállóba. Kockázata, hogy valamelyik állat összetapossa, vagy egy lezuhanó gerenda felbeszítja — elvagdosta a bikák köteleit és kiemelte az állatokat a leomlott mennyezetről. Önfeláldozó cselekedete sikeres volt, az állatokban nagyobb kár nem esett.

Készül az ifjúság

A DISZ II. KONGRESSZUSÁRA

A magyar ifjúság nagy eseményre készül. A közelgő DISZ kongresszus előtt nagy feladatokat kell megoldaniuk. Különösen komoly munka vár a diszistákra. A debreceni DISZ szervezetekben küldöttválasztó taggyűléseken határozati javaslatokat vitatnak meg, és fogadnak el a szervezetek tagjai. A határozati javaslatokba éppen ezért olyan tennivalókat vesznek be, amelyek elsősorban a szervezeti élet megjavítását tűzik ki célul. Az Orvosi Műszer-gyár fiataljai például 18-án tartották meg a küldöttválasztó taggyűlést. Itt elfogadták, hogy még ebben a hónapban újjászervezzék az ifjúgardista hálózatot, összeközzik a Petőfi iskola színvonalát, és hiányszakmák nélkül részt vesznek az oktatásban. A fiatalság szabad idejének kellemes eltölté-

sére baráti összejöveteleket rendez, klubestekre, teadélutánokra hívják össze a fiatalokat, ahol kellemesen szórakozhatnak. Most nagy örömmel, hangulatos álarcos, farsangi bábról tervezgetnek, amelyet előreláthatólag február 26-án rendeznek. Megkezdtek a sakk, teke, biliárd és asztalitenisz háziverseny szervezését is. Motoros szakkört, a fényképezésnek hódoló fiataloknak a fényképezés szakkört hívták életre. Házi célú verseny is rendeznek. Sokakat gondolkat arra, hogy az üzem fiatalsága tájékozódjon a bel- és külpolitikai kérdésekben, valamint az ifjúsági élet munkájáról. Eppen ezért a DISZ II. kongresszusát húsz előfizetővel akarják szaporítani a Szabad Ifjúság olvasótáborát. Igen szép terv ez, kedveli az ifjúság, de ennek megvalósítása

nem szakadhat el a termelésben kitűzött magas eredményektől. Nem is maradnak el az Orvosi Műszer-gyár fiataljai. Hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójára indított versenyben az első között haladnak. A Gördülőcsapágy-gyárban is széles mozgalmal indult a magas termelési eredmények elérésére. Az ifjúság most azon fáradozik, hogy ebben a hónapban felavathassák az üzem ifjúságának második otthonát, az „Ifjúság házát”. Már festik a termeteket, ahol helyet kap majd a rádiós, modellező, fényképező, irodalmi és egyéb szakkör.

Az Építőipari Technikumban a DISZ szervezet hangos újsága mindennap hírt ad az iskola és a világ eseményeiről. A lányok meg szervezték a „Tűz-hor-

goló brigádöt, s ebbe a körbe máris 200 leány jár. Az első munkájuk az lesz, hogy valamennyien köntök maguknak egy-egy kardigánt. Ez lesz az építőipari iskolába járó lányok „forma kardigánja”. Most nagy szorgalommal készülnek az iskolai életének és történetének bemutató kiállítására. Ebben a munkában minden diszista részt kért magának. A nyári táborozásokhoz már gyűlik a pénz a DISZ szervezet takarékpénztárában, amelyből a költségeket fedezik majd. Az MTH Intézet DISZ szervezete az iskola 80 éves történetének felidőzítésén fáradozik. Március 15-én a nemzeti ünnep alkalmával névadó ünnepélyt tartanak, amikor Debrecen nagy poétájáról, Csokonai Vitéz Mihályról ke-

a debr

A Debr Egyeteme születek a nyel a n orvosképzés szerint a detet az kulturális vosi tud közszönti vospképzés dományos egyetemi tanult va sok tar'jól könyv tém törté

Elő

a „De

A Társ tudomán Társlulat szervezet re a társ rárban ceni Szé

A Sz megjelen dományo ben deb' tatók sz ny ceni Szé a huszad debrecen terjesztő uyanegyz meg. A S' uár 1-é két tag már ren anyagát, zso Kos egyetemi felelősköz ban jele egyetemi mánya. Kossuth- nulmány. nete D Györi G sági falu netéről. öszeeskt Szentmar diákveleir

Nyírábr

az

Nyírábr lelkesen vasótkört, nál soka bizottság. Petőfi né lakossága kezésére rádó, sa dásági sz téle újsa rokatatja ldni, van vágyókat.

Az esté szelgetése hangzik termelés. dása érde a megnyi portosan fejlesztés a 20 hold hold gyűrő lő telepít állatállom legfontosa lelelő biz kében az határozat hold lege végezni. dat eper Általános vasótkör állami ga szőlő és ronómus, latorvos csoportve ban jelen s ismerte gazdasági

Negyvenéves a debreceni orvosképzés

A Debreceni Orvostudományi Egyetemen már folynak az előkészületek arra a jubileumra, amelyre a negyven éves debreceni orvosképzést ünneplik. A tervük szerint március 15-én veszi kezdetét az ünnepségsorozat, amely kulturális rendezvényekkel és orvosi tudományos előadásokkal köszönti a debreceni egyetem orvosképzésének jubileumát. A tudományos előadásokat debreceni egyetemi tanárok, Debrecenben tanult vagy onnan elkerült tudósok tartják. A jubileum alkalmából könyvben adják ki az egyetem történetét.

Előkészületben a „Debreceni Szemle” első száma

A Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat Hajdú-Bihar megyei szervezetének kezdeményezésére a társulat kiadásában februárban megjelenik a „Debreceni Szemle” első száma.

A Szemle két havonként megjelenő ismeretterjesztő tudományos folyóirat lesz, amelyben debreceni tudósok és kutatók számolnak be tudományos munkájukról. A „Debreceni Szemle” mintegy utódja a huszas években megindult debreceni tudományos ismeretterjesztő folyóiratnak, amely ugyanezzel a névvel jelent meg. A Szemle első száma február 1-én jelenik meg. Tizenkét tagú szerkesztőbizottság már rendezte az első szám anyagát, amelyben *Bognár Rezső* Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár kultúrpolitikai feladatokról írt. Az első számban jelenik meg *Juhász Géza* egyetemi tanár Csokonai tanulmánya, *Soó Rezső* kétszeres Kossuth-díjas akadémikus tanulmánya „A botanika története Debrecenben” címmel, *Györi Gáspár* frása a hajdú-sági falusi olvasókörök történetéről, továbbá a Martinovics-összeesküvés egyik részese: *Szentmarjai Ferenc* debreceni diákvevlől szóló tanulmány.

Nyírábrányban megalakult az új olvasókör

Nyírábrányban a napokban felkesen avatták fel az új olvasókört, melynek létrehozásánál sokat segített a termelési bizottság. Az olvasókörnek a *Petőfi* nevet választotta a faluközsége. A dolgozók rendelkezésére bocsátott helyiségben rádió, sakk, dominó, mezőgazdasági szakkönyvek és különféle újságok, folyóiratok szórakoztatják az olvasni, művelődni, vagy éppen tanyázgatni vágyókat.

Az esti összejöveteleken, beszélgetéseken sok hasznos szó hangzik el a mezőgazdasági termelés problémáinak megoldása érdekében. Már közvetlen a megnyitó után a gazdák csoportosan tárgyalták a közseg-fejlesztési terv egyes pontjait. A 20 hold erdő létesítését, a 16 hold gyümölcsös és 20 hold szőlő telepítését. Megbeszélést az állatállomány fejlesztésének legfontosabb előfeltételét, a jó legelő biztosítását. Ennek érdekében azonnal megkezdett a határozat, hogy tavasszal 200 hold legelőn műtrágyázást kell végezni. A sertéslegelőn 3 holdat eperfával telepítenek be. Általános kérelmük volt az olvasókör tagjainak, hogy az állami gazdaság agronómusa, a szőlő és gyümölcskertészeti agronómus, *dr. Páll Márton* állatorvos és a községi tanács csoportvezetői, minél gyakrabban jelenjenek meg körükben, ismertessék a fejlett mezőgazdasági termelési eljárásokat.

Gulyás István

Módosították a Kossuth-díj alapításáról szóló törvény egyes rendelkezéseit

A Magyar Közlöny január 20-i száma közli a Népköztársaság Elnöki Tanácsának törvényerejű rendeletét a Kossuth-díj alapításáról szóló 1948. évi törvény egyes rendelkezéseinek módosításáról, és a Minisztertanács rendeletét a törvényerejű rendelet végrehajtásáról.

Minden év március 15 napján Kossuth-díjjal lehet jutalmazni azokat a személyeket, akik az előző három évben tudományos munkásságukkal, találmányaikkal, újításaikkal, a termelőmunka módszereinek alapvető tökéletesítésével, irodalmi és művészi munkásságukkal a legjelentősebb eredményeket mutatták fel. A Kossuth-díj adományozásánál elsősorban egyedi tényleges alkotásokat kell figyelembe venni.

A rendkívüli értékű egyedi tényleges alkotásokért hetvenötezer forintos Kossuth-díj (Nagy-díj) adományozható.

A Kossuth-díjnak a Nagy-díjhoz három fokozata van: az első fokozat ötvenezer forintos, a második fokozat harmincezer forintos, a harmadik húszezer forintos Kossuth-díj.

A Kossuth-díjra javaslatra hozott személyek kijelölésére a Minisztertanács mellett állandó jellegű bizottságot szerveznek Kossuth-díj Bizottság elnevezéssel.

A Kossuth-díj odaítélésére számbajelölhető eredmények, illetve a Kossuth-díj adományozására vonatkozó javaslatok összegyűjtését az illetékes szervek jelölési útján a Minisztertanács titkársága végzi.

Az oroszországi forradalmi felindulás a XIX. sz. végén és a XX. század elején ültött nagy méreteket. Szinte megrendítette a cári trónt. Az orosz munkáosztály egyre fokozódó sztrájkmozgalmaira, a bolsevikok forradalmi tevékenységére a cári hatalom terrorral válaszolt. Az orosz nép nem akart élni már régi módon és a cár nem tudott uralkodni ugyancsak régi módon. A terror nem vált be teljességgel, ezért rendőri felügyelettel vallásos szervezetekbe igyekeztek tömöríteni — különösen az elmaradott, faluról frissen felkerült — munkásokat, hogy elvonják őket a forradalmi haretől.

Hirhedt volt a Gapon-féle „Orosz Gyári Munkások Gyűlékezete”, amely 1904 februárjában kezdte működését. Ez a mindenre képes *Georgij Gapon*, a pétervári toloncház papja, monarchista szellemű és vallásérkölcű irodalomból felolvasásokat rendezett. Különösen családias összejövetelekkel, hangversenyek rendezésével igyekezett elvonni a munkások figyelmét a rendszer rothadásáról, és kivonni őket az orosz-japán háború következményeinek hatása alól. Ebben a szervezetbe szívesen eljáratk a konzervatív, legjobban elmaradott és legjobban fizetett munkások. 1904 végén már 11 Gapon-osztály működött Péterváron, több mint 2000 taggal.

De ahogy az országban élesedett a politikai helyzet, erősödött a sztrájkmozgalom, a gaponi szervezetekben is ösztönösen felhangolt a forradalmi hangulat. A bolsevikok, akik felismerték a gaponi szervezet áruió, provokatív célját és jellegét, ezt igyekeztek megmagyarázni az ide tömörült munkásoknak. Az eredetileg engedelmes benneteket, megajátított, hogy nincs mit várnotok a cártól! — szölt a kiáltvány egyik sora.

Ebben az időben tört ki a

A Magyar Tudományos Akadémia, a Műszaki Tudományos Egyesületek Szövetsége elnöke, a művészeti szövetségek elnökségei — a szakosztályok jelölési alapján; az egyetem rektori tanácsai; a minisztériumok és más állami szervek kollégiumai — a főosztályok, igazgatóságok, tudományos tanácsaik, illetve műszaki bizottságaik jelölési alapján minden évben felterjesztést készítenek a Kossuth-díj Bizottsághoz a következő évi Kossuth-díjak odaítélésére szempontjából számbajelölhető eredményekről.

A Kossuth-díjra történő jelölések külön erre a célra összehívott ülésen, általában nagyobb nyilvánosság előtt zajlanak le.

A Minisztertanács által Kossuth-díjban részesített személyeknek (csoporthoz) a díjat a Minisztertanács elnöke nyújtja át minden év március hó 15. napján.

Az 1955. év előtt Kossuth-díjjal jutalmazott személyek illetve csoportok (csoporthoz) oklevelüket és díszlevelüket megtartják.

Érdeklődés kíséri a debreceni országgyűlések emlékeiből rendezett kiállítást

Az elmúlt év december 21-én Debrecenben, az ősi Kollégium épületében a történelmi nevezetességű Oratóriummal szemközti, a híres nagykönyvtárban kiállítást nyitottak meg az 1849-es és 1944-es debreceni országgyűlések

emlékeiből. A kiállítási anyag újabbban bővült, mert ajándékozás folytán kéziratok anyag, továbbá az Ideiglenes Nemzetgyűlés Előkezdő Bizottságának pecsétje került elő, amelyeket szintén kiállítottak. Nyitvatartás-

nak egyhónapos időszakában több mint ezer debreceni látogató kereste fel a kiállítást, amelyet februárban a debreceni általános és középiskolák, valamint az üzemek dolgozói csoportosan tekintenek meg.

„VÉRES vasárnap”

★ 50 ÉVEL EZELOTT TÖRTÉNT PÉTERVÁRON ★

Putyilov-gyári munkások hatalmas sztrájkja, amely legjelentősebb volt akkor Oroszországban. Ez a megmozdulás rendkívül nagy hatással volt az egész országra. Január 20-án már Pétervár egész munkássága sztrájkolt, mintegy 150.000 ember tüntetett. Gapon provokációhoz folyamodott. Azt javasolta, vonuljanak a cár elé és nyújtsanak át neki petíciót. Az öntudatlan munkások támogatták ezt a javaslatot. De Gapon tudta akkor, hogy véresen leszámolnak a munkásokkal. 10.000-en írták alá a cárhoz intézett petíciót és a gaponi szervezetek gyűlésein felolvasták azokat. Persze, ezekben a követelésekben már túlközödtött a *szociáldemokraták* programjának rendkívül érdekes átalakulása: 3 óras munkanap, sajtó- és szólás-szabadság stb. Főképpen a nép nyomorának megszüntetése, a munkának a tőke „nyomása alól felszabadítása. Gaponék a tömegek tudatlanságára apellálva hagyták, hogy bármit veve- nek fel a petícióba. Így kezdődött a petíció: „Felséges urunk! Mi, Pétervár munkásai, asszonyainkkal, gyermekeinkkel és tehetetlen öreg szüleinkkel együtt eljöttünk hozzád, Felséges urunk, igazságot és védelmet keresni...”

A bolsevikok 20-án röplapot adtak ki ezzel a jelszóval: „Le az önkényuralommal!” 21-én pedig kiáltványt tettek közzé, amelyben megmagyarázták, hogy mire készül a cár az eléje felvonuló tömegekkel szemben. „Vasárnap a Téli Palota előtt, ha oda engedelnek benneteket, megajátított, hogy nincs mit várnotok a cártól! — szölt a kiáltvány egyik sora.

A cár mindenre felkészült, a katonaságot mozgósította, s el- tökélt számdéka volt, hogy a felvonuló munkásokat ellenségként

fogadja. A munkáskertületekbe 43 gyalogos zászlóalj, 10 lovas századot, 17 kozák századot küldött ki, ami összesen 22.278 szuronyt és kardot jelentett. 21-ére ez már 40.000-re szaporodott. A cár jelszava az volt, aki ezt nagybátyja száján keresztül tette közhírré: „A nép szegénysége ellen a legjobb orvososság — felakasztani párszáz lázadót!”

Január 22-én 50 évvel ezelőtt fagyos vasárnap reggelen ünnepőbe öltözött emberek tömege gyülekezett bizakodó hangulatban Péterváron. A vonuló oszlopok elején templomi zászlókat, szentképeket és a cár képeit vitték. A tömeg zsoldárokat énekel, s mögöttük „a rend” kedvéért lovasrendőrszázadok meneteltek. Mindentűt katonák táboroztak. Mintegy 150.000 ember ment ki az utcára. Legalább 150.000 ember menetelt a cár felé. A tüntetés első soraiban ott haladtak a Putyilov-gyári bolsevikok is, akik nem akarták elhagyni a munkásokat ezekben a felelősségteljes percekben. Egyszer csak a Narvai-kapunál hirtelen lovasosztag ütött rajta a békés tüntetésen, lövések dördültek el, s ugyanígy történt ez a többi kerületben is. Az utakat elzárták, a tisztek parancsot adtak a katonáknak a tüzelésre, a lovaság kardlapokkal vágatott a tömegek közzé. Az eredmény szörnyű volt! Az utcákon halottak és haldoklók heverték szerteszét. Az úttestek vértől áztatott haván bosszúkiáltások hangzottak.

Január 26-ra már 4900 halott és sebesült listáját adták át a belügyminiszternek. De az áldozatok száma a valóságban ettől sokkal nagyobb volt.

A pétervári „véres vasárnap”-on, amely 50 évvel ezelőtt történt, a cárizmus maga zúzta

szét az öntudatlan munkásokban a naiv hit utolsó maradványait is. Azok a munkások, akik reggel még hallani sem akarták a cárizmus elleni harcról, estére már ösztönös harcra kezdtek a cári csapatok és a rendőrség ellen. A munkások a vérfürdő után barikádokat emeltek. Elfoglalták egy fegyvergyártó üzem és birtokukba vették a benne lévő fegyvereket. A bolsevikok kiadták a jelszót: „Egy-verbete!”

Lenin, a proletariátus nagy vezére 26-án így elemelte az eseményt: „Igen nagy lecke volt. Az orosz proletariátus nem felejt el ezt a leckét...”

A munkáosztály megkapta a kormány által elkezdett „polgárháború nagy leckéjét...” s befejezésül így szölt: „Es a proletariátus meg fogja tanulni a polgárháború művészetét, ha egyszer már elkezdte a forradalmat.”

Az oroszországi események az orosz-japán háború kimenetelének következménye, az orosz proletariátus forradalmi harca, a pétervári „véres vasárnap” megkezdte Magyarországot levegőjét is. *Ady Endre*, a nagy magyar költő és publicista így ír ezekről a napokról: „A lipcsei csata napján alighanem egy kis vármegyei sérelemről is több szó esett Magyarországon, mint arról, ami jönni fog. Ma sincs másképpen. Es emberek izzadnak, szaladnak, élveznek, sírnak, kacagnak s nyögnek, mint máskor. Es mégis másként van valami. Ahol csak beszövedtek az emberi kultúra közös szálai: Ma titkos remegésben száll meg mindenkit egy nagy sejtés. Nem Oroszország es nem Japáné a Mukdeni lángok híradása, de az egész világé. Még mindig reszkethetett egy új szent szövegetől a világ...” Majd így ír: „...Nagyon, nagyon, nagyon cöggös, nagyon sötét urakba reszketés áll. Nem lehet felsorolni, mennyi helyen, mennyi vágy szabadul most föl. Vágy es akarat: A változás, a jobb felé.”

FABIÁN SANDOR

JAMNICZKY VIKTOR ÉS BRIGÁDJA becapta a böszörményi közönséget

A szerkesztőség postijából

Kedves Néplap!

Az elmúlt hét szombatján nagyon érdekes eset történt Hajdúböszörményben. A megyei Műsoriroda bizonyos Jamniczky Viktor és brigádja műsorát a nevezettek kérelmére „kiközvetítette” a böszörményi kultúrotthon részére.

Már elővételben szépen fogytak a jegyek, az előadás rap- ján 6 óraa több mint 300 darab jegy elkelt, az előadás kezdetéig pedig 500 dolgozó ült a kultúrotthonban — várván a műsor megkezdését. Azt azonban hiába várták. Eljött a 7 óra, de a vendégszereplők még sehöl sem voltak. — Egy kis türelem — mondotta a kultúrotthon igazgatója. Legutóbb is előfordult (a Műsoriroda jóvoltából), hogy egy fél órát késtek. A közönség türelmesen várt. Közben az irodából telefonálni akart a kultúrotthon igazgató a Műsorirodához, hogy mi van az előadással. Sajnos a Műsoriroda nem jelenkezett. Nem maradt tehát más hátra, mint várakozni — és várakozni. Telt, múlt az idő, a közönség nagy része már szinte kikelve magából eléklődött a szereplők megékezésére iránt. Sajnos sikertelenül. Háromnegyed 9 óráig ült együtt Hajdúböszörmény város kb. 500 dolgozója, míg végül egymásután váltották vissza jegyeiket és a legkülönbözőbb megjegyzések kíséretében elhagyták a kultúrotthont.

Felölősségrevonást követelünk, hogy ne lehessen a böszörményi dolgozókat ilyen csúnyán becsapni. Szerintünk hibás a megyei Műsoriroda, mert a „kiközvetített” műsort nem ellenőrizte, de hibás az a bizonyos Jamniczky-brigád, amely visszaélve a dolgozók bizalmával, ilyen csúnyán becsapta a város közönségét. Követeljük, hogy ez ilyen brigádok engedélyét vonják be, mert az ilyenek nem érdemesek arra, hogy a dolgozók bizalmát élvezzék.

Rácz Zsigmond
gimnáziumi tanár

Tóth Béla
népművelési csoportvezető

SPORT

Osszak be a Hajdúszoboszlói Szpartakusz a megyei labdarúgó bajnokságba!

Levelet kaptunk a napokban. Hajdúszoboszlóról jött, pontosan ötvenen írták alá (többek közt Varga József, Káldi József, Hunyadi László, Szoboszlai Gábor, Tóth Lajos, Lázár Gyula, Nagy Gyula, Bordás József és mások). Szívük fájdalmat panaszolták el abban, igen megkapóan, igen meghatóan. Azt kérték a szerkesztőségtől: járjon közbe érdekében, hogy ennek a nagy hírű fúrdóvárosnak ismét a megyei bajnokságban szerepeljen a labdarúgó csapata, ... mert szomorúan vették tudomásul - írták a lelkes szerzők - hogy ebben a bajnoki évadban a Hajdúszoboszlói Szpartakusz a megyei B osztályban szerepel. Nem lehetne-e ezon változtatni? Kedvenc csapatunk azért került lejjebb egy osztályra, mert a D. Tiszti Klub kiesett az NB II-ből... Ha bent maradt volna, most nem lenne szükség ezokra a sorokra... Kicsit megszivlelendő ez..."

A hajdúszoboszlói sportemberek kérésére - teljesíthető. Sőt kívánatos, hogy ez az igen jó erőkből álló együttes megfelelő képességű csapatokkal szerepeljen egy osztályban. Kérdés ebben az évben is 16 labdarúgó csapat a megyei bajnokságot és legyen a már beosztott 14 együttes mellett az egyik a Hajdúszoboszlói Szpartakusz!

A versenynaptár lehetőséget nyújt, hogy a 16 csapatnál rendezett megyei bajnokság, időben, legalább egy héttel a novemberben sorsra kerülő osztályozók előtt befejeződjön. A játékosoknak így is elegendő idő áll majd az őszi idény megkezdése előtt pihenésre - ezt mutatta az elmúlt

évek tapasztalata. De ha tőlvább nézünk, megynék határán túl, azt látjuk, hogy szerde az országban szinte kivétel nélkül mindenütt 15 együttes küzd egy-egy megye bajnoki címéért. Szokom megyében csakúgy, mint Baranyában, Komárom megyében, Nógrádban vagy feyin Borsodban (ahol két csoportban 16-16 csapat szerepel).

A Hajdúszoboszlói Szpartakusz múlt évi szereplése igen változó volt. Kezdetben bizony sorra vesztek mérkőzéseiket, a Petőfi és a Szpartakusz vezetői nem egymás segítségére fordultak, hanem éppen ellenkezőleg. Később, amikor megfelelő sportemberek kezébe került a vezetés, egyre-másra aratta a Szpartakusz a szebbnél szebb győzelmeket, és megmenekült volna a kieséstől, ha... Ez a „ha” - a D. Tiszti Klub NB II-ben maradásától függött. A Kisterenyéi Bányász-D. Tiszti Klub mérkőzés után aztán nemcsak Debrecenben, hanem Hajdúszoboszlón is igen elkeseredtek a sportemberek. A debreceni csapat veresége - egyben a szoboszlóiak kiesését is jelentette. Most azonban abban fogadjunk a Hajdúszoboszlói Szpartakusz vezetői, játékosai: amennyiben a megyei bajnokságot lebonyolított Debreceni Városi Testnevelési és Sportbizottság beosztja a Hajdúszoboszlói Szpartakusz a megyei bajnokságba, mindent elkövetnek, hogy rászóljaljanak a debreceni VTSB bizalmára - megállják helyüket a legjobb megyei csapatok küzdelmében!

A hajdúszoboszlóiak kérésének megfelelően várjuk a VTSB gyors és igazságos döntését!

Vadas György.

Megnyit a nagyerdei jégpálya

Penteken délután megnyit a nagyerdei jégpálya. A jégpályát a D. Petőfi SK kezeli, fűtött melegedő és jó állapotban lévő jég várja a jég sport alaposít. A pálya reggel 8-tól este 8-ig áll a közönség rendelkezésére. Belpótlát egységesen 2 forint.

JÉGKORONGCSAPAT ALAKUL DEBRECENBEN

A városi TSB és a D. Haladás kezdeményezésére hosszú évek után újra jégkorongcsapat alakul Debrecenben. A napokban véglegesítő ülést tartott a jégkorongosztály. Mivel megfelelő jég van már a városban, a Terményforgalmi Vállalat kezelésében lévő Vörös Meteor jégpályán (Vörös Hadsereg utca 9. szám) a jégkorongozók megkezdik előkészületeiket. Az első megbeszélést és edzést vasárnap délelőtt 9 órakor tartják a fenti jégpályán. Azok, akik kedvet érnek a jégkorongozás iránt, vagy már játszottak csapatonban, vasárnap reggel jelenjenek meg a jégpályán. A tervek szerint, ha megfelelő lesz a jég, február elején jégkorongmérkőzést rendeznek Debrecenben. Ezuttal a debreceni középiskolások jégkorongbajnoksága kezdődne.

Nagyszabású birkozóverseny Kabán

Kabai közönségben ismét felelő ível a sportélet. A Kabai Vörös Meteor birkozó szakosztálya nevezett a területi bajnokságra, úszói készenlnek a nyári idényre. Vasárnap nagyszabású sportesemény lesz Kabán. A DISZ kultúrális feladatok II. és III. osztályú körversenyében, melyen több mint 50 versenyző mérli össze tudását nyolcsúlyos mórban. A verseny délelőtt 10 órakor kezdik, mérlegelés reggel 8 órakor lesz. A kabai, debreceni versenyzőkön kívül jeleztek részvételüket a korcagi birkozók is.

Nemzetközi sakkmeister szimultánja Hajdúszoboszlón

A Hajdúszoboszlói Szpartakusz rendezésében a napokban Gereben Ernő nemzetközi sakkmeister Hajdúszoboszlón, a kultúrúházaiban sakk-előadást tartott, melyet mintegy 150 fonyi közönség hallgatott meg. 15 óráig tartó szimultán mester 38 táblás szimultán játszott a legjobb helyi sakkozókkal. A játszmák közül 35-öt megnyert, három ellenfelet szemben döntetlen eredményt ért el. Döntetlenül mérkőztek Rácz János partitikkár, Solyom Károly kisiparos és Török Zoltán tanár.

HAZIHARAI TERMELOSZÖVET-KEZET KÉLVIN TÉR 2. SZÁM. Zokniját újra gumizzal

N É P L A P A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Póthfalussy tér 10 Telefon: 19-40, 19-41, 19-42 Szabadság Laconyoda Vállalat.

Párthírek

MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Ertesítjük az alap- és felsőfokú megyei propagandista konferencia halgatóit, hogy részükre ma délelőtt 9 órakor konferenciát tartunk a Pártoktatás Házában. (A felsőfokú propagandista konferenciát, amelyet baranyai elvtárs vezet, délután 2 órakor tartják a debreceni propagandisták részére.)

PARTOKTATÁS HÁZA HIRE

Hétfőn délután 5 órakor konzultációt tartunk a „Töke és értéktöbblet” című anyag I. részéhez a politikai gazdaságtan önálló tanulói részére. Tartja: Székely János elvtárs, a M. E. I. tagja.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Aljeko. Új színes, szovjet film. Kísérő műsorban: Svéd gyufa. Színes, szovjet filmvígjáték. - BEKE: délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: Aljeko. Új színes, szovjet film. Kísérő műsorban: Svéd gyufa. Színes, szovjet filmvígjáték. Délután háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Csapda az erdőben. Színes szovjet film. - HIRÁD: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Arberg express. Kalandok osztrák film. - METEOR: háromnegyed 3, 5 és egyenyed 8 órakor: Csapda az erdőben. Színes, szovjet film. - Népevelő I. Rákóczi telep: Győzelem katonája. - Népevelő II. Wolaffka telep: Luxustulajdon. - Népevelő III. Nyulás: Versélyes vízekben. - Népevelő IV. Homokkert: Mexikói lány. - Népevelő V. Csapókeret III.: Három testvér.

Anyakönyvi hírek

Születések: Bacsó József Monostorpályi u. 10. Katalin; Kocsor László Vörös Hadsereg u. 77. László; Biki Gábor Liszt F. u. 4. Gábor; Ármós Mihály könyök u. 5. Mihály.

Házasságok: Pöldi József Bendeguz tér 3 és Bereczki Irén Hajdúbüszörmény; Harsányi János Komlósi u. 18 és Mezei Juliánna Komlósi u. 18; Nagy Gyula Andrassy u. 47 és Tóth Erzsébet Andrassy u. 47.

Halálozások: Fekete András Acél u. 33; Rimóczi Ibolya Olajútó 81; Varga Margit Eprekerti u. 32; Láng Anna Komlósi u. 12; Dávid András Pósa u. 41.

Színházi műsor

Ma 3-kor Armány és szerelem, 8-kor Csárdáskirálynő. Vasárnap fél 3-kor Csárdáskirálynő, este 8-kor Armány és szerelem. Kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 7-kor Armány és szerelem.

Munkásokat keresnek

KOVÁCSOT, léteit, kordélyos löhajtó felvezér 29/5 Lófogatú Fuvarozási Vállalat, Lorántffy u. 1. BEZOGAZDÁSZT állandó kőszőlőgazdátok felvezér a Műtrágya és Növényvédőszerértékesítő Vállalat, Jelenkezés Széchenyi u. 48.

RÖVID SPORTRÉK

A városi labdarúgó társadalmi szövetség fegyelmű bizottsága Kertész Imre (D. Vass) játékosát 3, Molnár Tibor (D. Dózsa) játékosát pedig 1 játékosként a pályán tanúsított fegyelműellen magatartása miatt eltiltotta. - A D. Traktor SK sportklub asztalitenisz bajnokságát ma rendezte meg a Fűvészkeret utcai Általános Iskola tornatermében. - A debreceni járási asztalitenisz bajnokság döntőjét vasárnap reggel 8 óráig bonyolították le Debrecenben, a Dohányipari Technikum tornatermében. - Moszkvában nagyszabású atlétikai versenyt bonyolítottak le a szabadban, havas terepen. A versenyen mintegy 900 versenyző vett részt. A 400 méteres női síkfutásban Otkalenko győzött 1:03,8 perces aránylag egészen jó idővel. - Az angol-olasz utánpótlás válogatott labdarúgómérkőzést az angol csapat nagy fölényvel 5:1 (1:0) arányban nyert meg. - A Nyugat-Németországban megrendezésre kerülő jégkorong világbajnokságra Magyarországot is nevezte csapatát, melyet a „B” csoportba osztottak be. - AZ OTSB február 15-ig meghosszabbította a minősítési kérelmek benyújtási határidejét. - A kézilabdától terembajnokság 5. fordulóját ma délután és holnap játsszák le a Lokomotív sportcsarnokban.

ELADÓ 2 darab 130 kilós hízott sertés. Megtekinthető vasárnap. Csige-kert 29. alatt.

ELADÓ férfi télikabát és egy zakó. Kossuth u. 42. II. ajtó.

PRÁKINGEKET, ke-ménygallérokat vesz a Csokonai Színház. Jelenkezés Bálint mizsalki felügyelőnél.

ELADÓ téglá, ablak, gerenda, deszka, csatorna badoglemez és kupás cserép. Bözörményi út 22. sz. Pényvesék.

EGY darab hízott mangalica sertés eladó. Homok utca 111.

CSEREPKALYHA jutányos áron eladó. Agárdy u. 15.

RÖVID keresztírópás zongora eladó. Lőrincpap u. 6.

EGY szép, nagy szőnyeg megvehető keresek. Széchenyi 14. II. ajtó.

EGY darab 100 kilós kővér sertés és 4-2 világvető rádió eladó. Bujdosó u. 38.

EGY 140-150 kilós hízó eladó. Nyiregyházi utca 8. Szabadság útból nyílik.

TIZEDÉS mérleg eladó. Hajó u. 2. Juhászknál.

EGY darab 150 kilós prima mangalica kővér sertés eladó. Árpád tér 40.

KÜLONBEJÁRATU bitórozott szoba kiadó fiatal orvosnak vagy tanárnak. Telefon: 39-66. Solyom.

DEBRECEN Andrási úti szoba, konyhás lakásom elcserepítem budapestivel hasonlóért. Érdeklődni levélben vagy személyesen Budapest XIII. ker. Forgách u. 32. sz. V. ép. f. 10. Windberg Miklós.

HIREK

Hol állítják ki a személyi igazolványokat?

A Néplap tegnapi számában közöltük az I. II, III és IV. számú területi kirendeltség működési helyeit és az azokhoz tartozó utcákat, ahol a személyi igazolványokat kiállítják. Ma közöljük az V, VI, VII, VIII. számú területi kirendeltség működési helyeit.

V. SZ TERÜLETI KIRENDELTSÉG

Működési helye: Simonyi út 27. Rendőrőrs

Hozzá tartozó utcák: Apafi, u. 2-26-ig és 1-139 számig, Andaházy, Andrassy utca, Bözörményi út 54 és 33 számú végig, Babér utca, Bendeguz tér, Besze János, Botond, Brukner, Békési Béla, Babits, Branyiszko, Balassa Bálint, Bessenyei, Csónak, Damjanich u. 2-8 számig, Dicsőffy, Döcsey József, Doberdó, Dalmi Tibor, Fűrőd, Gyöngyvillág, Gergely, Gólya, Gyöngyösi, Gyimes, Hollós, Hadhári, Homok, Háman Kató utca páratlan oldala, Hangyás, Hadik, Hatvani István, Jerikó, József Attila, Kardos, Korponai, Kórház, Kert-város, Kosztolányi Dezso, Kartács, Komlóssy, Laktanya, Lugosi, Lehel, Martonovics, Mikszáth Kálmán, Mártonfalvi, Nádasdi, Nyil, Nagy Sándor József, Nyiregyházi, Nádor, Nyulás, Oláh Gábor, Pápai József, Poroszlai, Rózsahegy utca, Simonyi út, Somogyi-Bacsó, Szentkereszt, Szabadság u. páros oldala, Szitálós körút, Szilágyi, Szikes, Százados, Urátje, Vas Gereben, Versey, Vezér, Vitéz, Zákány utca.

VII. SZ. TERÜLETI KIRENDELTSÉG

Működési helye: Mester utca 27. sz. Rendőrőrs

Hozzá tartozó utcák: Baktázer, Bethlen, Bundi, Berz, Csemete, Csepri, Csokonai, Csók, Csap utca, Déry tér, Darabos, Fűvészkeret, Gólya, Góré, Garai utca, Hatvan utca páratlan oldala, Hüvelyes utca, Hunyady utca páros oldala, József Attila körút páratlan oldala, Kerécskvar, Mester, Péterfia páros oldala, Thaly Kálmán, Tautó, Vendég, Zuga utca.

VIII. SZ. TERÜLETI KIRENDELTSÉG

Működési helye: Bem tér 30. (Téglagyári Egyesülés irodája)

Hozzá tartozó utcák: Árpád és Agárdi u, Bem tér, Bem József, Bési, Csapó utca páros oldala, Csokonai Dózsa utca páratlan oldala, Damjanich utca páratlan oldala, 1-9 számig, Dolmány, Deil M, Eötvös, Gyermalomb, Forint, Faragó, Fonatos, Gólya, Háman Kató u. páros oldala 2-30 számig, Honvéd u. páratlan oldala, Kétmalom, Kút utca páros és páratlan oldala, Kalapács utca, Kálvin tér páros oldala, Kazinczy, Kölcsey, Kányók, Leány, Meszner, Maróthy György, Nyomató, Péterfia páratlan oldala, Péczei, Percec, Rákóczi, Sallai Imre, Sarkok, Szegfű, Szappanos, Viola, Vörös Hadsereg útja 2-12-ig, Vár és Veres utca.

VI. SZ. TERÜLETI KIRENDELTSÉG

Működési helye: Sztoryi utca 52. Kultúrthón

Hozzá tartozó utcák: Bartók Béla, Bezerédi, Bözörményi u. páros oldal 2-52-ig páratlan oldal 1-31-ig, Bayk, Csérsz, Diófa, Dorottya, Domokos U, Dózsa u. páros oldala, Góher utca, Gyeplősor, Géza, Halastó, Honvédtető, Hortobágyi u. páratlan oldal, Háman Kató utca páros oldal 30-72 számig, Kishegyesi út páratlan oldal, Kálmán utca, Kör-

1955 Január 22 SZOMBAT

50 évvel ezelőtt 1905 január 22-én Pártvári Veres Vasárnap.

1710-ben II. Rákóczi Ferenc Romhányán megütözt báró Sickingen császári altábornagy seregeivel. A győzelmesnek indult csapat a kurucok végül is elvesztették.

1849-ben Kossuth a bácsikal sereg tisztjeinek arulásával szemben kiállvánnyal fordult a legénységhez.

1775-ben született A. M. Ampère francia fizikus, az elektrodinamika megalapozója.

1945-ben meghalt Pongrácz Sándor zoológus, az Országos Természetudományi Múzeum főigazgatója.

ELUTAZOTT a magyar Ifjúsági küldöttség Bratislavába. Pénteken délután a nyugati pályaudvarról 56 tagú magyar Ifjúsági küldöttség utazott el Bratislavába a csehszlovák osztrák és a magyar Ifjúság nemzetközi tanácskozására.

ELADÓ vasgép, faláda, kőtágu létra, nagy párna, ruháskosár, pehely pályapárna, Bözörményi út. 10. VILLANYSZERELÉSEK javítása és villanytervezés. Csapó u. 16. Háttal az udvarban.

CONTAX III, fényképezőgép sonarral eladó. Zafirné. Ságvári G. I. 3.

IRÓGÉP, számlológép javítás. Ludmán, Dímikrov u. 5. sz. Telefon: 47-30.

ELCSERELNEM Telek utcai 2 szoba komfortos, udvarral, díszmórtartásos lakásomat bérházi kétszobás-sal. Felvilágosítás: Dobozó u. 10. sz. A/16. 6 óra után.

200 km-es négyütemű motorkerékpár és konyhaszékény eladó. Csokonai u. 41. Belső ajtó.

ELADÓ ötszobás családi ház üzlethelyiséggel, gyümölcsösökkel, azonnal beköltözhető. Nyíradony. Vörösmarty 26.

EGY mangalica zsírser-tés eladó. Zsák utca 2. sz.

CSAPÓKERTBEN egy darab szőlő fejtő kiadó. Vörösmarty 17.

NÉGY darab négyhónapos malac eladó. Jósika u. 7.

Bözörményi apróhirdetés

ELADÓ a Rácz-féle kertészeti 1300 01 gyümölcsösben modern családi ház. Erdély út 1.

KERESEK beteggondozónót 55 évest. Varga Lajos, Boda 978.

JÓKARBAN levő zongora eladó. Sebőkne. Hajdúbüszörmény, Hunyadi János krt. 68.

(G. L.) teiben... ma és... megzava... zsi egyez... zel az ar... rata elle... militári... az atomi... nyos azo... mőt nem... szót. Az... fogják k... hogy az... mert a n... véget ve... bantására... A népek... háborúra... hogy let... hoz és n... észerele... Szinte... szély. az... idézték I... doni és... világ leg... gének. a... fását és... fosabb e... kel, az... energiájú... betöszö... metnyek... tarizmus... den a sz... gen eddi... hasonlíth... ootút ro... ezt Európ... Mit sze... Talán ma... hltleristá... népet fe... vajon el... Oradurro... vel kivér... S az ar... keznek m... zakk, a ho... lven illuz... kat? Mi, ne... felejthet... van magy... vesztette... boróban. gyelek és... Mindnyájt... lent a n... hogy felt... zalmat és... európai ne... Melység... anni, hoz... német nag... Keitel fel... Ezek az u... tak, és se... újra ott e... abbahagy... atombomb... változtak. ts szerep... tábornok... ban a sta... volt. Ez a... mmár m... sze méltó... hús had... beszélünk... Milyen e... nyelve, a... Ismét... Az elh... Ének- és... tes előad... A mű... recenbe... nuár 26-án... adást tart... műsorban... és zenesz... Jegyzel...